

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIESTRE En la región valenciana 750 ptas. En el resto de España 850 ptas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEGDORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1856

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 117

VILLAFRANCA 11

NUMERO SUJETO 5 CASTELLON



LA SEÑORA

Doña María del Carmen Pérez Ballesteros de Acacio

falleció en el día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual R. P. González, superior de PP. Redentoristas; su desconsolado esposo D. José Acacio Sánchez, hermanos doña Julia, don Manuel y doña María de la Concepción, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participarán a sus amigos tan irreparable pérdida, y les suplican encaminen su alma a Dios y se sirvan asistir a la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy, a las once, en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica) y a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, Sorni, 24, a la citada parroquia, por lo que quedarán reconocidos.

El mismo día y ocho siguientes, a las siete de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la capilla-panteón de Nuestra Señora del Carmen de la misma iglesia.

Se venden, arriendan ó traspan los antiguos y acreditados talleres y Gabinetes Fotográficos, en marcha, de A. García, de Valencia (situados en el punto más céntrico de la capital), con todos sus accesorios, aparatos, archivos, existencias, y enseñanzas propias del arte.

Para más detalles y proposiciones dirigirse a la plaza de Emilio Castelar, núm. 10, fotografía, Valencia.

ASUNTOS DEL DIA

Un colega hace resaltar el hecho satisfactorio del crecimiento que adquiere en España la industria de la construcción naval. En pocos días han sido botados varios buques mercantes, en diferentes astilleros, y aunque dichas embarcaciones son de poco tonelaje, el hecho demuestra el desarrollo de una industria, que hasta ahora tenía poca importancia en nuestro país.

En Bilbao, Ferrol, Cádiz y otros astilleros se está dando gran impulso a la construcción de trasatlánticos. Al mismo tiempo se construyen numerosos buques en pequeños astilleros de Villagarcía, Alicante, Barcelona, Santander, Gijón y otros puntos más. Puede decirse que estamos en un período de florecimiento de la construcción naval.

Cuanto se haga para favorecer y fomentar esta importantísima industria, merecerá el aplauso de todo el país. Mediante esa labor patriótica, se contribuirá a resolver, sabido es que buena parte de este problema de nuestra crisis económica; pues sabido es que en buena parte de este problema, cada día más agudizado, depende de la escasez de nuestro tonelaje, muy reducido, desgraciadamente, por los torpedeamientos de los submarinos alemanes.

Se ha constituido una Caja Central de emisiones, garantida por el Estado, de la que forman parte el Banco de Vizcaya, el de Bilbao, el Español de Crédito, el Hipotecario y las casas Urquijo, Arnús, Crédito Mercantil de Barcelona y el Banco Hispano Colonial, para la construcción de ferrocarriles secundarios y obras públicas que tengan derecho a percibir anualidades del Estado.

Esta Caja es una entidad particular fiscalizada por el Estado, y cuya fiscalización ejerce el comisario regio señor García Masó.

Este es el primer paso para crear una Caja Central de ferrocarriles vecinales, similar a la de Bélgica, que ha construido allí toda la red de ferrocarriles.

Está en preparación una emisión sobre la base de los ferrocarriles castellanos, con lo cual se dará fin a las obras que están paralizadas por falta de recursos económicos.

También se gestiona la adquisición de Genechos de tres Compañías de ferrocarriles secundarios, y sobre esta base hacer otra emisión para construir ferrocarriles en el Norte de España. Probablemente en la provincia de León se construirá una red de ferrocarriles que fomente el desarrollo de la riqueza carbonífera.

Asimismo el comisario regio ha iniciado gestiones con la Mancomunidad de Cataluña, a fin de buscar un procedimiento rápido para la construcción de una importante red ferroviaria en aquella región.

D. Juan Bautista Gil Safont DEL COMERCIO

falleció en Tabernes de Valdeigna el día 11 de septiembre, a las seis de la tarde, a los 27 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Daudi Agramunt; hijo Juanito; padres D. Bautista Gil y doña Vicenta María Safont; padres políticos D. José Daudi Félix y doña Festiva Agramunt; hermanas doña María; hermanos políticos D. José María Mezquida, D. José, D. Joaquín, doña Festiva y D. Francisco Daudi Agramunt y D. Antonio Manrique, primos y demás parientes, participarán a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones.

LA SITUACION MILITAR

POR

ARMANDO GUERRA

¡Qué descansada vida, la del que huyendo del mundanal ruido!

...Pero no; no hay tal. Yo hui de ese ruido mundanal; yo busqué el descanso en la soledad de las montañas asturianas y un sedante en las tranquilas playas, y allí donde voy, la guerra me persigue, como la sombra al cuerpo... Me muelen a preguntas; mi cerebro tiene que continuar en tensión y mi lengua no para traduciéndome mis ideas en sonidos. Puesto que, quiera o no, condenado estoy de por vida a hablar de la guerra, ¿por qué ha de estar ociosa mi pluma?

Volvamos al patenque... ¿Que callar debería ahora que los alemanes reciben golpes a diario?... De distinto modo pienso. Sobran las linternas en pleno día; son necesarias para marchar en la oscuridad. Y algo (valga la inmodestia) tiene mi pluma de linterna... Por lo que a mí me ha ocurrido durante varios días que no he visto un mapa y he tenido que dejarme llevar por los lazrillos de los telegramas, deduzco lo que les sucederá a muchos lectores... Los ingleses avanzan; los franceses avanzan; los americanos avanzan... Y han cogido tantos cañones y tantos prisioneros, han reconquistado cientos de pueblos... ¿Santo Dios! ¿Dónde habrán llegado los aliados?... ¿Estarán cerca de la frontera franco-belga?... ¿Habrá pasado el Rin?... Porque he de advertir que aunque me prero de saber algo de geografía, no hay cerebro humano que sea capaz de, sin un mapa a la vista, darse cuenta de lo que realmente significan tal cúmulo de telegramas en que los aliados reseñan sus triunfos... Extiendo un plano, sobre una mesa, coloco un montón de recortes de periódicos al alcance de mi mano, me armo de paciencia y me dedico a buscar puntos... Mi situación en este instante es la del fotógrafo que se encerrara en el cuarto oscuro y comenzara a bañar una placa en el líquido revelador... ¿Qué saldrá?... Y cuando después de mi trabajo de benedictino, trazo tres curvas para indicar la posición que los alemanes tenían en 21 de marzo, la que llegaron a alcanzar como consecuencia de sus remolinos ofensivos y la que tienen al escribir estas líneas (8 de septiembre), lanzo un suspiro de satisfacción... ¡Bah!... El ruido es grande: las nueces por... ¡Cálense aquellos que brinquen con esta pre-

ciación mía... Me explicaré... No creo que haya nadie que niegue que la idea eje de Foch es la de expulsar a los alemanes de Bélgica y Francia. Todo el talento de ese general (que yo fui el primero en proclamar desde mucho antes de que le dieran el supremo mando), y todos los medios de que disponga, están puestos seguramente al servicio de aquella idea-eje.

Veamos lo que ha logrado como consecuencia del continuo batallar desde el día 18 de julio.

Tres bolsas muy pronunciadas se produjeron en la línea de los aliados desde el 21 de marzo.

Vamos de Sur a Norte.—Bolsa del Marne. Al Sur del famoso río, consiguieron llegar los alemanes; en las inmediaciones y a la larga del Aisne están. Retrocedieron, pues, unos 45 kilómetros, y puesto que comenzaron su retroceso el 18 de julio y a 8 de septiembre estamos, resulta, pues, que, por término medio, han retrocedido con una velocidad menor de un kilómetro por día, fallándose aún que recorrer unos diez kilómetros para llegar a la posición que tenían en la primavera al Norte del camino de las Damas. Por aquí, pues, los aliados no llevan trazas de acercarse al Rin, rápidamente.

Bolsa de Amiens. El día 8 de agosto comenzaron en este sector a ser atacados los alemanes; y unos después habían retrocedido unos 40 kilómetros, y tienen aún que marchar a retaguardia unos 15 para que vuelvan a ocupar las posiciones de partida del 21 de marzo. ¡Aún hay patria, Ver mundo!

Rincamos tributo a la verdad. En esta segunda bolsa, en su extremo septentrional, en la zona de Arras, ha ocurrido algo que ciertamente no es ventajoso para los alemanes. Sus enemigos, los ingleses, atacaron bruscamente en la dirección de Arras-Cambrai, buscando sin duda el llegar a este último punto, con lo cual quedarían a la espalda de la célebre línea de Hindenburg. Hay que reconocer que han pasado ésta al Sudeste de Arras, dejando a su retaguardia y a una distancia de unos 10 kilómetros al Sur del río Cojeul, la famosa línea, pero todavía distan de Cambrai unos nueve kilómetros. El boquete abierto en la línea desde Apleux (Noroeste de Arras) a Boursies (Sudoeste de Cambrai), tiene una longitud (pero por exceso al medio) de unos 30 kilómetros. Dije hace tiempo, e insisto en lo dicho, que el ataque en la dirección Arras-Cambrai tenía verdadera gravedad. Conoció, pues, el júbilo de los ingleses al ver que se abrían paso en la citada dirección, pero ¡ay!, para conseguir en la guerra un éxito decisivo cuando se ataca el centro de una línea, no basta romperla, es menester contar con elementos suficientes para lanzar por el boquete abierto

una rizada de hombres capaz de recoger el fruto del esfuerzo hecho. Los alemanes, en 21 de marzo arrollaron las líneas enemigas entre el Somme y el Oise, y días después el boquete que abrieron se cerraba. Algo análogo parece que les ocurre ahora a los ingleses. Por la región donde han avanzado corren varios ríos y canales; los alemanes han roto los diques de éstos, y los ingleses se han detenido. Holanda, en tiempos de Luis XIV, salvó su independencia, gracias a los canales que surcan su suelo. Nuestros tercios en Flandes supieron también que el agua era una barrera difícil de salvar.

Tercera bolsa: la comprendida entre Iprés y La Bassée. Los alemanes consiguieron avanzar unos 22 kilómetros desde más: sus enemigos, atacando desde el 8 de agosto, solo han logrado llegar a las inmediaciones de la línea donde estaban al ser rechazados, desde el Norte de La Bassée al Este de Laventie, teniendo aún que recorrer unos cuatro kilómetros para recobrar sus antiguas posiciones.

Vamos a resumir. Les aliados, si se exceptúa el éxito que han tenido entre Arras y Cambrai, éxito que parece que va a disolverse como sal en el agua, todavía, y al cabo de cincuenta días de un continuo pelear, no han podido recuperar las trincheras que defendían en 21 de marzo... Están cerca de ellas; las recuperarán; acaso los alemanes aprenden más sus líneas entre Iprés y Reims, quedando determinada la nueva posición por una curva que pase al Oriente de Iprés, Oeste de Lilla, de Douai, de Cambrai, de San Quintin, de La Fere y de Laon. ¡Y qué...! Llegará el invierno... Al amor de la hembra se contarán los aliados sus triunfos, pero no tendrán más remedio que reconocer que a pesar de los mismos, los alemanes continúan en Bélgica y Francia. ¡Y no es eso lo que se proponía Foch...! Argumento Aquiles, que se oye en el bando de los aliados... Pero el tiempo pasará: los americanos continuarán enviando hombres a Occidente; en los Imperios Centrales no podrán reemplazar las bajas sufridas, y un día el desequilibrio será tan grande, que al fin se romperá en favor de los aliados... Si, puede ser (¿quién se atreve a negar el puede?) pero también puede ocurrir lo contrario; pero los rusos, puestos entre la espada de los aliados y la pared alemana, opten por agacerse a la sombra de la última, y entonces, armados los prisioneros rusos (que por millones hay en Austria y Alemania), masa será capaz de inclinar resultadamente la balanza en favor de los Imperios Centrales. La sangre de Lenin y de Misbach ha fundido la causa de Rusia y Alemania. El saqueo de la embajada inglesa ha alejado a los bolcheviques de los aliados más de lo que estaban. La legada del hértman de Ucrania a Berlín, hace pensar en la posibilidad de una alianza entre ucranios y alemanes. ¿Confían los aliados en el tiempo? Pues ¿i quizá les traiga desagradables sorpresas.

ARMANDO GUERRA.

Salinas (Asturias) 8 septiembre.

Ministerio de Abastecimientos

Real orden sobre el trigo

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de Abastecimientos: Vista la propuesta en el número 11 del real decreto de 10 de agosto pasado ha formulado ese Comité Central con respecto al señalamiento de zonas, compra, precio, distribución y circulación de trigo, el Rey, conforme con lo informado, se ha servido disponer:

Primero.—El precio máximo autorizado por la Comisaría general de Abastecimientos para compra de trigo por cesión voluntaria por los tenderos, se refiere a la calidad superior, ó sea a aquellos cuyo peso específico no baje de 79 kilogramos hectolitro y en que el centeno cebada y demás semillas y cuerpos extraños no pasen del 3 por 100. No podrán admitirse ni como clase común ni gran entremido del valor los trigos humildes y los que contengan chinches, arañas, tierras en cantidad superior al 1 por 100, entendiéndose que los que sobrepasen de este porcentaje se estimarán como adulterados, y, por tanto, inadmisibles.

Cuando por negarse los poseedores de la finca a cederla al indicado precio hubiese necesidad de adoptar la incautación en virtud de la ley del 11 de noviembre de 1916, el precio regulador que se fijará al trigo será de 44 pesetas los 100 kilos, con objeto de que exista margen suficiente para que los naturales gastos de la traba no redunden en perjuicio del consumidor.

Segundo.—Las autoridades gubernativas y de toda clase prestarán su eficaz auxilio para el mejor cumplimiento de lo que se dispone en esta real orden.

Tercero.—Teniendo en cuenta la situación y necesidades de cada provincia, así como las causas habituales del comercio de trigos, se señalan a los Sindicatos las siguientes zonas de adquisición: Madrid comprará sus trigos además de su provincia, en las de Guadalajara, Toledo, Avila y Segovia.

Barcelona y Girona, además de sus provincias, los comprará en las de Lérida, Huesca, Gaudalajara, Avila, Segovia, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz y Cáceres, y los trigos duros y recios en Sevilla, Córdoba y Cádiz.

Tarazona los comprará en la provincia de Lérida, Huesca, y Zaragoza en los pueblos comprendidos en la Puebla de Híjar y Fayón.

Castellón, Valencia y Alicante, en sus provincias y en las de Soria, Teruel, Huesca, Albacete, Guadix, Ciudad Real y Badajoz; y los duros, en Sevilla, Córdoba y Jaén.

Murcia, en su provincia, y los duros en Córdoba, Granada y Jaén. Almería, en su provincia y en las de Sevilla, Granada, Jaén, Córdoba y Cádiz. Granada, en su provincia y en la de Jaén. Sevilla, en su provincia y en las de Córdoba, Cádiz y Granada.

Cádiz, en las mismas provincias que Málaga. Córdoba, en su provincia y en la de Badajoz. Huelva, en su provincia y en las de Badajoz, Cáceres y Sevilla.

Jaén, en su provincia y en Ciudad Real y Córdoba. Oviedo, en su provincia y en León. Burgos, en su provincia y en Palencia. Santander, en su provincia y Palencia. Vizcaya, Alava y Guipúzcoa, en sus provincias y en Burgos, Navarra, Logroño y Palencia.

Zaragoza y Logroño, en sus provincias y en Navarra, Huesca, Soria y Teruel. Valladolid, Salamanca, Zamora y Palencia, en sus provincias y en Cáceres, Badajoz, Burgos, Avila y Segovia.

Cuarto.—Esta delimitación de zonas podrá ser modificada cuando el ministerio de Abastecimientos lo considere oportuno.

Quinto.—Salvo en casos especiales de autorización por el ministerio de Abastecimientos en armonía con lo dispuesto en el real decreto de 10 del pasado agosto, solo se permitirá la circulación de aquellos trigos que vayan consignados a los Sindi-

catos provinciales, para lo cual las alcaldías de los puntos de partida facilitarán la correspondiente guía, y por ningún pretexto podrán negarse a expedirla al organismo de referencia, siempre que éste se halle autorizado para la compra en la provincia de que se trate.

Sexto.—Los Sindicatos facilitarán trigo a los fabricantes que los integran como arreglo a la potencialidad industrial y al trabajo habitual en sus fabricas en los tres años últimos.

Los molineros que hayan trabajado hasta ahora haciendo maquilas para los laboradores de su respectiva localidad, podrán continuar su trabajo en la misma forma, pero debiendo dar nota de esta última elaboración al Sindicato respectivo.

Séptimo.—Del trigo y harina existente en las fabricas ó contratados que se hubiesen comunicado a las respectivas autoridades en la fecha que determinan los números 5 y 9 del repetido real decreto del 10 de agosto último, cuidará ese Comité de hacer la debida propuesta al ministerio de Abastecimientos tan pronto como conozca las cantidades y precio del contrato y demás antecedentes de la cuestión.

Octavo.—Los fabricantes de almidón podrán seguir desarrollando su industria en la misma forma que hasta aquí, pero sin que puedan comprar trigo sin la intervención del Sindicato de la provincia.

Noveno.—Las Juntas provinciales de Subsidios cuidarán de cursar a ese Comité relación por fábrica de la semola que fabrican y su consumo en sus respectivas demandas, al objeto de determinar el tanto por ciento de harina que pueda autorizarse con destino a la mencionada elaboración.

El Concurso de ganado caballar de Onteniente

Seguendo el plan del año pasado, la Asociación General de Ganaderos del Reino organizó, con la intervención de la Junta provincial de Valencia, un Concurso de ganado caballar, en Onteniente, que se celebró el sábado último, día 7 del corriente.

A la manera de Cullera, Sagunto, Chiva y Játiva, puntos donde se han celebrado otros certámenes de esta índole, la ciudad de Onteniente procuró, por todos los medios posibles, contribuir al éxito del Concurso de ganado caballar. Es Onteniente una población pintoresca, circundada por un bello paisaje, en el que se admira su huerta feraz y sus montes verdes y elevados; muy próximo a la población, existió un sitio delicioso denominado la "Glorieta", hermoso recinto rodeado con árboles de muchas clases, que limitan los paseos distintos que la forman, y en cuyo punto tuvo lugar el Concurso de ganado caballar.

A la entrada de uno de estos paseos se levantó una tribuna para el acto de la distribución de premios, y a continuación, y en una mancha colocada de árbol a árbol, se sujetaban los ejemplares que concurrían al certamen; unos carteles indicadores anunciaban al espectador los distintos grupos que formaban el programa del Concurso, y que eran: caballos sementales, yeguas de vientre, caballos de servicio y potros y potrancas; postes colocados frente a los árboles donde se ataba el ganado, en los cuales se había corrido un grueso alambre, limitaban el espacio para el público. La existencia de un gran cartel anunciador del Concurso a la entrada de este punto, y unas banderolas con los colores nacionales, completaban el adorno del sitio donde aquél tuvo lugar.

A las ocho de la mañana del día 7 se constituyó en el punto anteriormente señalado el Jurado de admisión de ganado, y después de tomar nota del que iba concurriendo, se colocaba en su correspondiente número, dentro del grupo a que pertenecía; a las diez quedó admitido el ganado, y entregadas por secretaría las hojas de inscripción a los diferentes jurados parciales, comenzaron su labor calificadora, que terminó a las trece del mismo día.

El primer grupo del programa lo formaban Caballos sementales; hubo siete inscripciones, presentándose siete ejemplares. Este grupo fué calificado por don Enrique Fernández de Córdova, don Juan Antonio Mompó y don Fernando Castro.

El grupo segundo, constituido por Yeguas de vientre, tuvo cincuenta y cuatro inscripciones, concursando cuarenta y ocho ejemplares. Calificó este grupo el siguiente Jurado: don José María Martínez, don Vicente López Aparicio, don José Cardona y don José Orensanz.

El grupo tercero, Caballos de servicio, tuvo diez inscripciones, concursando nueve ejemplares, y el grupo cuarto, Potros y Potrancas, contó veintiseite inscripciones, concursando veintiseite ejemplares. Ambos grupos fueron calificados por don José Berzúez, don Emeterio Muga, don Vicente Torres y don José Aranda.

Además de las inscripciones mencionadas, concurrieron al certamen dos ejemplares de la sección de Sementales de Valencia, los caballos llamados "Imbréide" y "Albazán", de raza bretona.

Hecha la calificación por los Jurados respectivos, y entregadas las relaciones de adjudicación de los premios, a las siete de la tarde se hizo el acto de distribución de los mismos, y constituido el Jurado en pleno y las autoridades de la localidad en la tribuna levantada al efecto en el sitio del Concurso, se procedió a entregar a los concursantes los diplomas, placas metálicas y dinero que formaban los premios.

El señor conde de Montornés, presidente de la Junta provincial de Ganaderos de Valencia, que ostentaba en este acto la representación de la Asociación General de Ganaderos del Reino, hizo entrega de los premios a los concursantes con arreglo a la relación que sigue:

GRUPO PRIMERO Caballos sementales

Sección 1.ª—Primer premio, a don Daniel Belda, por su caballo "Brillante", 100 pesetas; segundo premio, a don José Simó, por su caballo "Caretó", 50; otro segundo premio, a don Carlos Tarrasó, por su caballo "Perla", 50.

El señor secretario del Ayuntamiento de Onteniente dió un premio de 50 pesetas, que el Jurado adjudicó al caballo "Brillante", del señor Belda.

Lérida en su provincia y en la de Huesca hasta las Canosas.

Simó, por su caballo "Pompier", 100 pesetas; mención honorífica y 20 pesetas, a don José Simó, por su caballo "Moreno"; mención honorífica y 20 pesetas, a don Carlos Tarrasó, por su caballo "Morico"; mención honorífica y 10 pesetas, a don Carlos Tarrasó, por su caballo "Flamenco".

GRUPO SEGUNDO Yeguas de vientre

Sección 3.ª—Primer premio, a don José Ferrero, por su yegua "Romera", 100 pesetas.

Sección 4.ª—Primer premio, a don Gerardo Aznar, por su yegua "Caretó", 100 pesetas.

Sección 5.ª—Primer premio, a don Cándido Simó, por su yegua "Pequeña", 100 pesetas; segundo premio, a don Salvador Bahiús, por su yegua "Paloma", 50.

Sección 6.ª—Primer premio, a don José Simó, por su yegua "Chispa", 100 pesetas; segundo premio, a don Miguel Casanova, por su yegua "Maravilla", 100; tercer premio, a don José Simó, por su yegua "Maravilla", 25; otro tercer premio, a don Vicente Tolsá, por su yegua "Nombredia", 25.

Además se distribuyeron nueve menciones honoríficas, con 40 pesetas cada una, a las yeguas presentadas por los señores Madramany, Senabre, Castillo, Villaplana, Pastor, Micó, Sanchis Tortosa y Guella.

También se hizo entrega de treinta y una gratificación de cinco pesetas cada una, a treinta y una yeguas expuestas por otros tantos expositores.

El premio primero donado por el diputado a Cortes por Onteniente, señor conde de Torrefiel, de 125 pesetas, fué adjudicado por el Jurado a don José Ferrero, por su yegua "Romera".

GRUPO TERCERO Caballos de servicio

Sección 7.ª—Primer premio, a don Salvador Bueso, por su caballo "Guerra", 75 pesetas; segundo premio, a don Juan Plá, por su caballo "Napoleón", 50; tercer premio, a don Honorio Orts, por su caballo "Guerra", 25.

Además se dieron mención honorífica y 15 pesetas a los caballos "Brillante", "Rosillo" y "Lucero", expuestos por los señores conde de Naulant, Orts y Ferrer.

Se entregaron también gratificaciones de cinco pesetas cada una, a los caballos "Llavero", "Brillante" y "Lucero", expuestos por los señores Vidal, Silvestre y Patis.

GRUPO CUARTO Potros y potrancas

Sección 8.ª—Primer premio, a don Francisco Paus, por su potró "Famoso", 50 pesetas.

Sección 9.ª—Segundo premio, a don Manuel Mompó, por su potró "Perla", 50 pesetas.

Sección 10.ª—Primer premio, a don Vicente González, por su potró "Moro", 75 pesetas; segundo premio, a don Manuel Mompó, por un potró, 20; otro segundo premio, a don José Cardona, por su potró "Brillante", 20 pesetas; gratificación de cinco pesetas, a don Ricardo Ferrero, por un potró.

Sección 11.ª—Primer premio, a doña Adelfina Orduña, por su potró "Lucera", 75 pesetas; segundo premio, a don Rafael Pastor, por una potró, 40; tercer premio, a don José Simó, por una potró, 30; cuarto premio, a doña Adelfina Orduña, por una potró, 25; quinto premio, a Ferris Belda, por una potró, 25.

Además, se distribuyeron cuatro menciones honoríficas y 15 pesetas a cada una, a las potros expuestas por los señores Mosca, Simó, Madramany y Salvador, y cinco gratificaciones de cinco pesetas a las potros expuestas por otros tantos concursantes.

Sección 12.ª—Segundo premio, a don Cándido Simó, por su potró "Romera", 25 pesetas; mención honorífica y 15 pesetas, a los señores Bahiús, Belda y Benavent, por los potros y potrancas presentadas.

Se dieron también tres gratificaciones de cinco pesetas a cada una a otros tantos concursantes. Los premios donados por el casa "Zotal" se adjudicaron: A don Vicente González, por su potró "Moro", 25 pesetas; a doña Adelfina Orduña, por su potró "Lucera", 25. Al premio a las "Buenas costumbres y al trabajo" se adjudicaron a don Francisco Toró, 50 pesetas, y a don Andrés Toró, 25.

Muy digna de alabanza fué la conducta del señor conde de Torrefiel, al dar un premio en metálico de 125 pesetas. Como diputado a Cortes por el distrito y amante

del fomento de la ganadería de la comarca, exteriorizó sus buenos deseos, instituyendo el premio ya indicado.

También el señor secretario del Ayuntamiento de Onteniente patentizó con la donación de un premio de 50 pesetas sus simpatías hacia la labor de fomento que este Concurso significa.

La Junta provincial agradeció infinito estas demostraciones en pro de su labor, expresando sus plácemes por tan digna conducta.

Hacer el juicio crítico del Concurso de ganado caballar de Onteniente lleva consigo enumerar las costumbres y manera de obrar de los ganaderos de la comarca, en cuanto se refiere a la explotación de la yegua para la reproducción. Empezaremos por señalar tres hechos culminantes:

1.º En la comarca de Onteniente se han preocupado del estado semental; lo prueba la existencia de tres paradas particulares, enclavadas en Onteniente, Palomar y la partida conocida con el nombre de Alhormes.

2.º En la comarca de Onteniente, hay la costumbre, ya arraigada, de producir con burras de talla pequeña, cubriéndolas con el caballo, el híbrido denominado macho como ó burdigano; y

3.º Tienen en Onteniente y sus alrededores, vegas de pequeña talla que las cubren con el garafón, para producir mulos, y vegas de buena talla, casi todas con sangre bretona, que indistintamente las cubren con el caballo y con el asno.

Sentados estos hechos, que nosotros conocíamos de antemano, hemos confirmado en este Concurso los efectos que han dado lugar, poniendo la cría caballar comarcal en un estado muy a propósito para conseguir rápidamente su fomento, desarrollo y mejora.

Un entusiasta ganadero, don José Simó Martín, estableció tiempo ha su parada de caballos sementales en Onteniente; importó yeguas bretonas de Francia y yeguas indígenas procedentes de Navarra y Cataluña, éstas con sangre bretona. Diseminó entre los agricultores estas hembras, y se han recogido óptimos frutos.

La parada de Palomar, de don Carlos Tarrasó, con sus caballos también bretones, y más tarde la parada propiedad del señor Belda, situada en término de Onteniente, con sus caballos con sangre bretona, han contribuido a formar un núcleo caballar digno de ser conocido.

Vamos, pues, que al procurarse estos ganaderos del semental, indistintamente, llevaron sangre bretona, y que las yeguas de más talla que en el Concurso se presentaron, también tenían caracteres de esta sangre. Con estos elementos, se comprendió fácilmente que, persistiendo en esa orientación, ha de conseguirse en plazo no lejano formar un buen núcleo de producción de caballos para los servicios agrícolas, de la industria y del ejército. Ahora bien; es preciso que el yegüero de Onteniente, elija las mejores potras que produzca, para conservarlas para madres, y proporcionar sangre bretona, y que las yeguas de más talla que en el Concurso se presentaron, también tenían caracteres de esta sangre. Con estos elementos, se comprendió fácilmente que, persistiendo en esa orientación, ha de conseguirse en plazo no lejano formar un buen núcleo de producción de caballos para los servicios agrícolas, de la industria y del ejército.

Como habíamos anunciado, ayer se reunió en el Seminario los tribunales de Sinodo para la concesión de licencias a los sacerdotes que lo han solicitado.

De licencias generales lo formaron el canónigo don Juan Bautista Pérez, con el catedrático don Rafael Balanzá, y examinaron a 12 presbíteros.

El tribunal de licencias de predicación lo constituyeron los canónigos don Manuel Rubio y don Manuel Irujo y el párroco don San Valero señor Femenia, y examinaron a siete.

La constante afluencia de agitados al Balcón de los Hervideros de Cofrentes y a instancia de muchos señores, se ha visto obligado dicho centro a prolongar su temporada oficial, hasta el 30 de octubre.

La idea nos parece magnífica, ya que por ser más moderada la temperatura en septiembre y octubre, la estancia allí es por todos conceptos agradabilísima.

En los días que han transcurrido del presente mes, la Asociación Valenciana de Caridad ha sido favorecida con los siguientes donativos: Quince sacos de pimientos morrones de A. V. C., 13 kilos de arroz (regalo mensual), de don J. Lluch Sancho; 76 panes de medio kilo cada uno, entregados por el señor administrador del arbitrio de carnes, cumpliendo el deber del alcalde, y tres trozos de salchichón (un kilo entre los tres aproximadamente), remitidos por el jefe de los veterinarios municipales don Ramón Gómez.

Primera parte.—La fiesta de las muñecas "two-ship, Brustenar, "The Geisha", selección, Jones; "Carnaval parisien", polca burlesca, Popy; "Oriente y Occidente", marcha, Saint-Saens.

Segunda parte.—"Acté", preludio acto tercero, Weber; "Rapsodia húngara número 2", Liszt; "Chicago", marcha, Sousa.

Los convalescentes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfolico-Kola Domenech. Pídense en todas las farmacias.

—Hoy, en el tren de las seis y media de la tarde, regresarán las niñas que el día 15 del pasado agosto salieron para Requena, formando el segundo grupo de las Colonias organizadas por la Junta Valenciana de Colonias Escolares.

—Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídense Memoria y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.—Médico-director, don Cipriano Alonso Díaz.

—La Asociación para el Fomento de la Cultura y la Higiene en España remitió días pasados un oficio al gobernador civil, rogándole prohiba que los caballos herdados en las corridas de toros sean sacados otra vez a la plaza.

El señor Sánchez Ando ha contestado que hará lo posible por atender tan humanitario ruego.

—Verdaderamente afectados, hemos de dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento, ocurrido ayer, de la señora doña María del Carmen Pérez y Ballesteros, esposa, amada y amante de nuestro distinguido amigo don José Acacio Sánchez. Este, como su estimadísima familia, han recibido un tremendo golpe moral, del que no se repondrán jamás.

La finada había sido una señora respetabilísima; de relevantes virtudes; de una modestia sincera y jamás desmentida, que supo hacerse querer de cuantos la trataron

LA SEÑORA D.ª Vicenta Aparicio Esteban en cumplimiento del primer año de su fallecimiento R. I. P. Sus hijos, nietos y hermanos, ruegan á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

D. Joaquín Villalba é Iriarte en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus demás parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos.

ó concluyeron. Su trato era verdaderamente solícito, pues encantaba, y su vida puede presentarse como un ejemplo constante de honorabilidad y vida cristiana.

—Hoy marchará á Archena una expedición de soldados de la guarnición que necesitan tomar aquellas aguas.

—Mañana, á las cuatro de la tarde, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de la asignatura de Agricultura y técnica agrícola, enseñanza oficial y colegiada.

—Ayer llegó, por el Central de Aragón, el nuevo matrimonio, nuestros estimados amigos don Santiago Romero y esposa, de regreso de su viaje de bodas, y de su magnífica finca El Pantano, en las inmediaciones de Paracuellos de Jiloca.

—La Banda Municipal interpretará hoy, de 22 á 24 horas, en la Glorieta, el siguiente programa.

—Hoy, en el tren de las seis y media de la tarde, regresarán las niñas que el día 15 del pasado agosto salieron para Requena, formando el segundo grupo de las Colonias organizadas por la Junta Valenciana de Colonias Escolares.

—Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídense Memoria y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.—Médico-director, don Cipriano Alonso Díaz.

—La Asociación para el Fomento de la Cultura y la Higiene en España remitió días pasados un oficio al gobernador civil, rogándole prohiba que los caballos herdados en las corridas de toros sean sacados otra vez a la plaza.

El señor Sánchez Ando ha contestado que hará lo posible por atender tan humanitario ruego.

—Verdaderamente afectados, hemos de dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento, ocurrido ayer, de la señora doña María del Carmen Pérez y Ballesteros, esposa, amada y amante de nuestro distinguido amigo don José Acacio Sánchez. Este, como su estimadísima familia, han recibido un tremendo golpe moral, del que no se repondrán jamás.

La finada había sido una señora respetabilísima; de relevantes virtudes; de una modestia sincera y jamás desmentida, que supo hacerse querer de cuantos la trataron

—Hoy marchará á Archena una expedición de soldados de la guarnición que necesitan tomar aquellas aguas.

—Mañana, á las cuatro de la tarde, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de la asignatura de Agricultura y técnica agrícola, enseñanza oficial y colegiada.

LAVABOS BAÑERAS CALENTADORES WATERS BIDETS ERNESTO FERRER, BARCAS, 2-VALENCIA

Water Closets completos ingleses desde 57'50 ptas.

Colegio-Academia Cervantes Director: D. MANUEL SANCHIS LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS Y MAESTRO SUPERIOR PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA: Párvulos, Elemental, Elemental ampliada y Superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio.

Un gran incendio destruye una fábrica de muebles

La harina á 55 pesetas, comprando el trigo argentino, como lo vienen comprando á 44 pesetas. Terminaron diciendo que llevaban ya adelantados unos 25.000 sacos de harina á precio de tasa, confiando en que el gobierno cumplirá el contrato respecto al trigo argentino; pero no lo ha cumplido por causa del retraso de los buques, y los fabricantes no pueden hacer ya nuevos anticipos por falta de trigo del país, y porque de poderlo adquirir les costaría más caro, ó sea á 65 pesetas, como ha costado últimamente, teniendo que vender la harina á 75 pesetas, precio á que se cotiza para los pueblos de la provincia, ya que el trigo argentino recibido hasta ahora ha sido casi en su totalidad para el consumo de la capital.

Después de usarse de la palabra varios señores, manifestó el alcalde que la importancia del asunto obligaba á llevarlo al Ayuntamiento en la sesión de mañana, y rogó á los fabricantes que siguieran dando harina al precio de tasa hasta el domingo, para dar tiempo á que la Corporación plantee la cuestión al gobernador y al gobierno con toda claridad, prometiéndoles que la Junta provincial de Subsistencias compensaría este pequeño adelanto de harinas cuando llegue el trigo argentino.

El señor Martí, en nombre de todos los fabricantes, manifestó que bastaba el ruego del alcalde de Valencia para que ellos faciliten harina hasta el domingo, dando tiempo al Ayuntamiento para que pueda salvar el conflicto.

Terminada la sesión, el señor Valentín ordenó que se dirigieran besalamanos á todos los concejales, rogándoles que asistieran á la sesión de mañana para resolver una cuestión tan importante para Valencia.

El programa para la velada valenciana que se celebrará en la plaza de Toros el próximo viernes por las noches, ha quedado ultimado en la siguiente forma:

1.º CUATRE PARAULES por el compañero KARAU. 2.º La zarzuela en un acto, letra de don Eduardo Escarot y música del maestro don Salvador Giner, que lleva por título EL ROPER.

Gran éxito de la compañía. El papel de TRAMUS está á cargo del popular BENITEZ. 3.º DANSES VALENSIANES por el cuadro de baile que dirige el reputado maestro Vicent. 4.º ALBAES por los excelentes cantadores Evaristo y Chiquet de Pedrabona.

COLOQUIS á cargo del popular Carmelo Capilla. 5.º El despropósito en verso, cuasi clásico, titulado LOS AMORES DE UN MONESPAL O LA TRAGEDIA DE UN TRANVIA.

7.º El sainete en un acto, letra de don Vicente Fé y música de los maestros Solá y Senis, titulado LES VIUDES DE LA PLASETA. Al finalizar se dispondrá una gran traca. La entrada será mediante la presentación del periódico.

ROBO.—Ayer tarde se dio cuenta al juzgado de guardia de haber entrado ladrones en el domicilio de don Dionisio Pérez López, calle de la Tapinería, número 32, llevándose 85 pesetas y tres pollos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En la casa de Socorro del distrito del Puerto fue atendido Vicente Olmos Mateu, de 54 años, que presentaba heridas graves en la mano izquierda, producidas trabajando con un torno en una fábrica de la Gran Vía.

ROBO.—La insignia del piso primero de la casa número 5 de la calle de las Tenerías, señores R. Ramos Martínez, al regresar anoche á su casa notó que la puerta estaba abierta y que habían entrado ladrones, apoderándose de ropas y alhajas por valor de 1.000 pesetas.

Del hecho se dio cuenta al juzgado de guardia.

El taller era una pira inmensa. Constaba la fábrica incendiada de dos cuerpos de edificio, uno destinado á maquinaria y otro de las navas destinadas á trabajos de otra índole. El fuego se corrió desde la nave de la izquierda en donde está el secadero, y en donde se inició á todo el desarrollo de maquinaria, donde había cuatro tornos, un aparato de aserrar, dos molinos, una escaldadora, un aparato de molduras, dos peonzas y otras máquinas de menor importancia.

En poco tiempo ardía el taller, y por la planta baja de la casa salía hasta el despacho situado en la misma puerta de la calle. Los pisos fueron desalojados, como siempre, especialmente los del ala izquierda, más directamente amenazados por el fuego. Las garras de dichos pisos se quemaron, derrumbándose el piso de una de ellas.

En medio de toda aquella confusión presenciaron un episodio enternecedor. En el taller se quedaba de noche un hombre, pero, que estuvo corriendo desesperado largo rato de un lado para otro buscando del fuego.

Nadie advertió los ladrillos lastimosos que lanzaba el pobre animal, y hubiera perecido el infeliz, á no ser por un operario que, acordándose del perro, abrió rápidamente una puerta que dá al campo, y por la que salió el pobre animal chamuscado y dando gritos de dolor.

El dueño del taller, señor Parra, con su esposa é hijos, halló refugio en una tienda de comestibles, establecida en la contigua calle, número 53, del Ensanche. El señor Parra estaba enfermo en cama desde hace quince días, y ayer fue el primero que se ocupó de los asuntos de su negocio.

Quiso el citado señor, en los primeros momentos, dirigir los trabajos de extinción del fuego, y resultó con una lesión de importancia en la pierna izquierda. El dueño de la fábrica, así como su familia, mostrábase abalanzado. Se lamentaba, sobre todo, de la tardanza de los bomberos, afirmando que si hubieran llegado á su debido tiempo, seguramente el fuego no hubiera tomado mayores proporciones, porque se hubiera podido cortar, por lo menos, una mitad del taller.

Dijo que el taller estaba asegurado, y se excusó de decir la cantidad y la Compañía, alegando hallarse en un estado de postración grandísima. Gemía el señor Parra, lamentándose y diciendo que había trabajado durante más de veinte años para crear una posición mediana, y cuando lo había conseguido, en un instante había quedado en la miseria, pues aunque estaba la fábrica asegurada, la cantidad era muy pequeña.

También dijo que si hubiera sido cosa de cobrar arbitrios, el Ayuntamiento hubiera accedido más prestamente que para apagar el fuego.

Crea que el origen del incendio sería el haberse incendiado algún hilo eléctrico de los muchos que cruzan por sobre la fábrica. En cuanto á las pérdidas ocasionadas por el siniestro, dijo que á consecuencia de la última huelga de obreros curvadores, tenía más existencias que nunca en el taller.

Añadió que la labor terminada que se había quemado, importaba unas 60.000 pesetas, y que la maquinaria destruida valdría una cantidad igual. También tenía una gran cantidad de madera de haya y plátano, valorada en unas 20.000 pesetas.

Al lugar del siniestro acudieron numerosas fuerzas de la guardia municipal con sus jefes, de Seguridad con los suyos, y fuerzas de la Guardia civil de caballería del cuartel del camino de Algorís.

También estuvo allí, en representación del gobernador civil, el secretario del gobierno señor Montilla, acompañado por el oficial señor Rojas. Asimismo, acudieron varios concejales y otras autoridades.

Los trabajos de extinción los realizaban en condiciones penosísimas, y resultaban completamente estériles, por la poca agua de que se disponía. En vista de ello, se dispuso que un cuartel municipal de caballería partiese al galope hacia el Azud de la acueducto de Pavara y ordenase, de parte de la autoridad, que no fuera cortado el agua. Con ello se consiguió, después de varias horas, que se pudiera tomar agua de una acueducto que deriva de la de Pavara.

A las cinco de la mañana fueron cortados los hilos eléctricos. Cerca de las seis de la mañana nos retiramos del lugar del suceso. El incendio continúa. Ha quedado reducida á cenizas la parte izquierda del taller y de la maquinaria, apenas si queda nada. Dos navas de la fábrica se derrumbaron con estrépito.

Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar. Solo algunos bomberos y varios vecinos resultaron contusionados.

Diario de avisos Farmacia

Roma á la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Impreso la Domenech, Mar. 29.

Valencia —El diputado á Cortes don Luis García Gujarrá ha recibido el siguiente despacho del ministro en contestación á la carta que remitió interesando el restablecimiento del tren expreso de Barcelona: "El restablecimiento de los trenes rápidos de Galicia é Irún, ha sido debido á la imposibilidad absoluta de regresar todos los veraneantes que hay en dichas regiones, en los trenes ordinarios, habiéndose autorizado con carácter transitorio, y solo á estos efectos, al igual que se hizo para las ferias de Valencia. Las circunstancias actuales no permiten aun el restablecimiento normal de este servicio, y por ello no es posible conlucir en su interés de que empiece á circular el de Valencia á Barcelona."

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO Hoy Jueves, gran moda Sesión continua de 5 tarde á 12:30 noche. COLOSAL PROGRAMA Una preciosa cinta natural (Estreno) Cuarta jornada de El conde de Montecristo Simbad el marino — 3 partes — Creciente interés y suprema belleza de interiores y panoramas LA ULTIMA PASION (3 partes.—Estreno) MARINEROS IMPROVISADOS Comedia —Estreno Precios inalterables BU'ACA, 0'35—GENERAL, 0'15

Plaza de Toros Nueva compañía de zarzuela, dirigida por Valentín González FUNCION PARA HOY A las 9'45 noche Moros y cristianos Carceleras El Santo de la Isidra Precios inalterables en reja.

Gran Music-Hall Marti Gran compañía de variedades Todos los días, con un acto á las 8 y 10'30 tarde Entradas por consumo. Precio muy económico. El espectáculo de mayor atracción en Valencia. Grandioso éxito de Na Arina, Yuna, Los Lia Freed y María Albareda.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telégrafo, salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado ayer en Madrid.

PREMIOS MAYORES

CON 120.000 PESETAS				
2.312 Madrid-Zaragoza				
CON 65.000 PESETAS				
26.143 La Carolina-Sevilla				
CON 25.000 PESETAS				
24.189 Sevilla				
CON 2.000 PESETAS				
10.139	2.332	8.656	9.645	15.351
16.685	25.802	27.910	28.572	18.118
Valencia.				
CON 400 PESETAS				
DEGRNA				
GENTENA				
05	78	89		
102	123	145	194	266
463	483	509	589	626
845	880	886	912	918
MIL				
011	057	063	104	181
323	334	350	370	380
476	493	503	507	586
639	650	667	678	705
924	947	956		
DOS MIL				
005	029	043	073	087
206	251	256	267	272
392	420	451	456	497
592	620	675	692	717
788	795	805	818	844
TRES MIL				
033	046	081	089	095
348	349	466	490	586
833	860	889	905	914
CUATRO MIL				
024	084	100	112	153
319	324	347	360	389
447	451	468	474	479
672	733	741	791	828
943	959			
CINCO MIL				
015	068	124	128	147
436	480	483	508	512
701	720	886	914	932
SEIS MIL				
035	124	133	150	221
325	334	369	391	399
488	497	514	588	594
705	712	727	939	957
SIETE MIL				
018	022	098	094	064
150	180	198	209	211
330	340	376	733	737
841	869	986		
OCHO MIL				
005	101	105	128	147
245	261	260	374	385
551	580	606	651	686
918	929	963	977	
NOVE MIL				
001	063	084	086	102
230	245	290	330	389
534	598	783	823	836
DIEZ MIL				
056	037	055	073	091
322	371	408	468	477
570	611	615	678	688
900	921	940	986	
ONCE MIL				
006	046	054	083	093
209	311	326	333	336
697	715	725	729	799
905	925	947	949	963
DOCE MIL				
023	089	107	138	163
350	361	365	367	444
687	688	712	716	738
TRECE MIL				
008	016	019	036	168
380	393	414	490	515
675	680	714	719	726
824	843	856	863	898
CATORCE MIL				
019	035	059	085	121
174	225	229	285	300
495	497	498	506	511
736	743	768	838	890
QUINCE MIL				
001	005	052	067	076
218	231	237	279	281
440	451	471	479	512
664	676	744	755	775
872	908	914	990	991
DIEZ Y SEIS MIL				
049	060	081	132	172
222	272	279	310	332
516	532	538	566	588
725	732	794	801	817
DIEZ Y SIETE MIL				
075	095	098	112	146
328	405	429	452	472
772	788	794	806	837
DIEZ Y OCHO MIL				
022	032	055	102	108
306	385	402	483	506
567	570	580	593	717
798	807	861	867	893
DIEZ Y NUEVE MIL				
036	131	159	169	325
567	603	640	646	675
838	872	903	994	
VEINTE MIL				
005	063	071	084	138
279	350	352	404	421
474	484	491	498	516
713	719	778	810	905
VEINTIUN MIL				
026	066	106	168	203
236	330	341	360	400
525	537	579	595	622
706	808	841	865	875
VEINTIDOS MIL				
013	090	119	152	164
297	347	351	375	446
550	569	592	697	719
809	840	844	872	887
VEINTITRES MIL				
049	028	054	053	063
147	161	189	211	235
358	362	367	404	422
571	583	602	643	676
VEINTICUATRO MIL				
064	087	133	174	206
242	346	352	404	407
622	635	773	805	814
VEINTICINCO MIL				
005	020	043	055	110
200	236	350	391	389
580	590	574	602	608
786	806	884	920	998

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica un decreto nombrando consejero del Instituto Nacional de Previsión al señor Prado Palacios.

Señala el decreto la vacante de secretarías judiciales de los juzgados de San Vicente de la Barquera, Tordas y Tamarite.

Al regresar de Asturias

Llegó a Madrid el señor Cambó, de regreso de Asturias, recibiendo en la estación los directores generales y altos funcionarios del ministerio.

El señor Cambó dijo: «Debo decir que he estado en Asturias, donde he estado en contacto con el personal y he recibido la visita de algunos diputados.»

Hablando de los transportes de carbón de Villablino, dijo el ministro que para facilitar la salida de dicho combustible se pondrán de acuerdo el director de la línea férrea de Medina del Campo con el de la de Villablino, proponiendo los medios necesarios para conseguir el transporte de carbón por todas las líneas a los diferentes puntos de España.

El señor Cambó dijo: «Vengo satisfecho de mi viaje a Asturias. La producción de carbón se va intensificando. Las medidas adoptadas están dando magnífico resultado. Espero que en pocos meses quede resuelto el problema de la producción de carbón, bastando ésta para el consumo nacional.»

Las obras de reparación de carreteras de Asturias y León se llevan con una actividad desahogada en servicios del Estado. En el mes de noviembre quedarán todas terminadas, con lo cual, muchas minas cuya explotación hallábase en suspenso por falta de vías de comunicación, podrán reanudarla, dando salida a los productos.

Las obras del ferrocarril de Villablino a Ponferrada también llevan a cabo con actividad asombrosa. Seguramente quedarán terminadas antes del plazo concedido por la ley. Esto dará gran desarrollo a la vida de León, que quedará convertido en importante centro de minería industrial, apareciendo en el centro de España grandes industrias que influirán en el aspecto político y moral del país, pues sabido es que la industrialización modifica el carácter de los hombres.

Mañana aparecerá en la Gaceta la real orden regulando las concesiones de aprovechamientos de aguas y el Reglamento para la aplicación de la ley de Defensa de los bosques.»

Sobre la vuelta de las izquierdas al Parlamento

Ha sido objeto de comentarios en los círculos políticos la noticia de que los diputados de la izquierda, señores Barriobeno, Marraco, don Marcelino Domingo y don Indalecio Prieto, se proponen volver al Congreso cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

El señor Prieto ha dicho que no hay nada acordado, pero que si la colectividad creía que era ocasión propicia para la vuelta al Parlamento, volverían.

Todo depende de las circunstancias, y no existe criterio cerrado.

Dice el Sr. Bugallal

El exministro de Hacienda señor Bugallal ha dicho que es partidario decidido de que se robustezcan los partidos políticos, en vez de formarse grupos, cuyo procedimiento no encaja en nuestro modo de ser. Y añadió:

«La norma seguida por los señores Cánovas y Sagasta, que procuraron atraerse los elementos afines que se hallaban disgregados, y lograron formar dos grandes partidos.

Los antiguos partidos halláanse muy debilitados. El liberal halláase casi deshecho; el conservador no está tan quebrantado, pero se hallan fuera de él los señores Maura y Cierva.

Los jefes no deben asistir indifuentes al debilitamiento de los partidos, sino que, por el contrario, han de procurar robustecerlos.

El éxito del actual gobierno estriba en haber reunido a los jefes sin discusiones estériles y pérdida de tiempo.

Hay que laborar para crear partidos fuertes y con autoridad. Debe darse mayor estabilidad a las cartteras.

En resumen: opino que deben constituirse gobiernos de larga duración y de partido.»

Los empleados de Fomento

A los empleados de Fomento que solicitaron la aplicación de las plantillas que formó el vizconde de Liza, ha contestado el señor Cambó que acepta con benevolencia la pretensión, y que la haría presente en el primer Consejo que se celebre. Y añadió: «Ya he dicho que cuanto se haga en los demás ministerios lo aplicará al personal de mi departamento.»

Los cocheros de Madrid

Durante todo el día, y especialmente en el distrito de Chamberí, se han ido reproduciendo las agresiones de los cocheros huelguistas a sus compañeros de profesión. Varios de éstos, así como los ocupantes, resultaron heridos, y varios coches con desperfectos de consideración a consecuencia de las pedradas recibidas.

En la calle de la Florida, varios cocheros huelguistas salieron al encuentro del esquilón José Cánovas, de 50 años, que guiaba un carruaje ocupado por una señora.

Los huelguistas agredieron al Cánovas, causándole varias lesiones. El agredido se defendió esgrimiendo un martillo, con el que hirió una herida en la cabeza a Angel Beile.

Las estafas de Barcelona

El director de la sociedad Ampliando los antecedentes que acerca de la detención de Juan Ballesteros nos transmitió el corresponsal, y que publicamos en nuestro número de ayer, hemos recibido hoy las siguientes:

El estafador Ballesteros era hijo de un cochero que tenía instalado su establecimiento en la calle de la Cava Alta, de esta Corte.

Hizo una vida de disipación y holganza, siendo reprendido en numerosas ocasiones por su padre.

Se casó después con una joven, que aportó al matrimonio 6.000 duros de dote. Después montó una agencia para contratar toreros y cupletistas en condiciones ventajosísimas.

Como es consiguiente, siendo falsas las ofertas y condiciones que estipulaba Ballesteros, los artistas siempre resultaban defraudados en sus intereses.

Decía que era amigo de Viñas, que está tildado de carterista. Hace año y medio desapareció de la Corte, ignorando su familia su paradero.

Se presentó en la Corte hará 15 días próximamente, viviendo en perpetua huida.

Decía que el dinero lo había ganado jugando en el Casino de San Sebastián, y que poseía una combinación infalible para ganar en el juego.

Una mujer que le acompañaba ha manifestado que Ballesteros le había dicho que el dinero se lo facilitaba una princesa rusa que estaba locamente enamorada de él.

Después desapareció, presentándose ayer al juzgado.

Durante ese período de tiempo estuvo en San Sebastián, y después una pequeña temporada en Toledo, donde se relacionó con las familias más distinguidas, llevando becerros para que los toreros jóvenes de la buena sociedad toledana.

Se enteró por la prensa de que se le buscaba, y decidió presentarse antes que le detuviera la policía.

También había manifestado en otras ocasiones que era contrabista del alquiler de las tribunas del paseo de la Castellana durante los desfiles de máscaras.

Es un excelente carpintero, y tuvo a su cargo la construcción del mobiliario del Casino Conservador.

Era admirador del señor Cierva, y dijo que iba a ser propuesto para condejal, manifestando después que no había hecho hincapié en que lo eligiesen por espíritu de partido.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID. Interior, 80'00. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 97'40. Idem nuevo, 90'00. Idem al 4 por 100, 90'00. Exterior, 91'75. Francos, 80'00. Libras, 20'78.

DE PROVINCIAS

DE BARCELONA. Barcelona.—Con motivo de cumplirse la fecha de la pérdida de las libertades catalanas, se depositaron coronas al pie del monumento del Conceiler en Cap Rafael Casanova. Después se organizó una pequeña manifestación, en la que figuraban unas 400 personas, que recorrieron varias calles dando vivas a Cataluña.

Guardabarrera muerta por un tren

El gobernador civil de Córdoba comunica que cerca de Jimunairán el tren mixto descendente arrolló a la guardabarrera Jesús Cienfuentes, dejándola muerta.

Asamblea regional sanitaria

Un despacho de Cádiz comunica que en el Gran Teatro se verificó ayer tarde la sesión inaugural de la cuarta Asamblea regional sanitaria, pronunciando el discurso de apertura el caudatario señor Pellín, que fue muy aplaudido.

Un crimen y una desgracia

De Huesca telegrafían que en el pueblo de Pontida vivían dos individuos, matando el uno al otro de un tiro en la cabeza. El agresor pasó la frontera y se internó en Francia. Ha sido detenido el padre de éste como presunto cómplice en la celada que el criminal tendió a su contrincante para matarle.

En honor de Navarro Villoslada

Reina en Pamplona extraordinario entusiasmo en la organización de los varios actos con que se conmemora el centenario del escritor don Francisco Navarro Villoslada.

Los gastos que originan aquellos serán sufragados mediante una suscripción pública que la Diputación ha encabezado con 3.000 pesetas.

Entre los varios actos que se preparan figuran el descubrimiento de una lápida en la casa de la calle de Viana, donde vivió el ilustre festejado, impresión de una edición litográfica de las obras completas del ilustre escritor; celebración de unos Juegos Florales con diversos temas, en los que se estudiará la personalidad de Navarro Villoslada, y colocación de la primera piedra de su mausoleo.

El día Taurino

EN ALBACETE. Tercera de feria, con bichos de Mura, y almorzando Malla, Pacomio Peribáñez, Paco Madrid y Saleri.

Primero.—Grande, de poder y muchos pies. Malla le ofrece el pereal, dando unos lances reposados y superiores.

Cuando el Cuco se dispone a hacerle un paradeo al bicho, éste le demuestra que sabe latín, y para que no se le olvide le persigue, y le amaga una cornada de pie forzado, salvándole el oportuno capote de Saleri.

Malla, con el trazo rojo, de cerea y valiente, hace una faena excelente. Lía, y entrando bien, agarra una estocada en su sitio, que basta. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Pacomio Peribáñez lancea sin parar. Trastea luego con desconfianza, por lo mucho que el morlaco está el suelo. Entrando distanciado, deja una estocada, que el toro escupe.

Vuelve a la carga el diestro, largando otra y al repetir nuevamente, sale enganchado, siendo cornado aparatadamente. En brazos de las asistencias es conducido a la enfermería, al mismo tiempo que el bicho dobla.

El diestro sufre un puntazo en el muslo derecho y contusiones y varietos en el cuerpo. La cogida impresiona al público.

COGIDA DE PACO MADRID. Tercero.—Paco Madrid saluda al miroño parando, pero con precauciones, siendo, a pesar de ello, alanzado y volteado. La impresión del público se convierte entonces en pánico.

El diestro malagueño resulta con la cara contusionada. Cambiado el tercio de banderillas, trastea Paco Madrid valiente, señala un buen pinchazo, mete una estocada corta y repite con otra que basta. (Palmas.)

Quinto.—Malla está valiente, para una estocada. Sexto.—Malla sustituye a Pacomio. Después de breve faena lo despacha de una estocada.

Séptimo.—Madrid está cerea y valiente, despachando al bicho de media ladeada. Octavo.—Saleri hace una gran faena, para una estocada. (Ovación y oreja.)

EN SALAMANCA. Reses de don José Manuel García, por Gaona, Fortuna y Camará. Primero.—Lo recibe Gaona con unos lances bastante ceñidos.

Con la muleta no está muy lucido. Propina media estocada y repite con una entera algo ladeada.

Segundo.—De tan escasa ornamenta, origina protestas. Fortuna se hace aplaudir en quites. Emplea una faena valiente, para un pinchazo bien señalado, y termina metiendo el estoque hasta el puño. (Ovación.)

Conferencia

Roma.—El presidente del Consejo ha celebrado una conferencia con el Rey en la zona de guerra.

Buque huido. Copenhague.—Ha sido hundido por un submarino el vapor «Adriane Christine». La tripulación se ha salvado.

Los aviones ingleses. Londres.—Durante el pasado mes de agosto, nuestros aviones han lanzado 270 toneladas de bombas y derribado 280 aparatos enemigos y 70 globos cautivos.

El empréstito de la Libertad. Washington.—El tercer empréstito de la libertad se eleva ya a la suma de dólares 4.179.511.580.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para «Las Provincias». De 7 de la tarde a 6 de la madrugada.

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ. Oficiales franceses. Fuera de la actividad de la artillería en varios puntos del Aisne, Vesle y Champagne, no hay nada que señalar.

Oficiales franceses de las orcas de la noche. Un contraataque alemán al Sur de Rouppe fue rechazado, haciendo algunos prisioneros.

Entre Laffaux y el Aisne los alemanes intentaron por seis veces aborzar nuestras posiciones, pero fueron rechazados, haciéndoles 150 prisioneros.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia. Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos. Información alemana. DE NAUEN A ARANJUEZ. Oficial alemán. Frente Occidental.

Al rechazar ataques parciales ingleses al Sur de Ipres y Norte del Canal de la Bassée, cogimos dieciocho número de prisioneros.

Los ingleses lanzaron de nuevo fuertes ataques al Sur de la carretera de Peronne a Cambrai.

Dichos ataques dieron lugar a violentos contraataques en Courcourt y Epehy. En algunos puntos el enemigo alcanzó nuestras primeras líneas, pero fue rechazado por nuestras tropas, dejando en nuestro poder más de 3.000 prisioneros.

Rechazamos ataques parciales franceses a ambos lados de la carretera de Ham a San Quintin.

Entre el Ailette y el Aisne volvió durante la tarde la actividad de la artillería. Al amanecer el enemigo lanzó varios ataques, que se estrellaron delante de nuestras líneas.

Otro parte oficial. El día transcurre tranquilo en el conjunto del frente. Nuestros submarinos han hundido 13.000 toneladas de registro bruto.

Fiestas en los pueblos

EN MELIANA. Hé aquí el programa: Día 12.—A las nueve, misa con orquesta y sermón a cargo del doctor don Herman Cortés.

Al amanecer, traslado de la imagen de la Virgen de la Misericordia desde su ermita a la iglesia. A las diez de la noche, bailes populares, amenizando los intermedios la banda de Alboraya.

Día 13.—Pasacalle y disparo de tronadores al amanecer. A las nueve, misa con orquesta y sermón que predicará el padre Roberto Redal, y traca al terminar la misa. Por la tarde, a las cuatro, concierto musical. Al amanecer, procesión. A las doce de la noche, verbena.

Día 14.—Al amanecer, misa y disparo de tronadores. A las nueve, misa de campaña en la ermita del Cristo, predicando don Marcelino Fernández. A las once, entrada de la banda «La Farmacéutica», de Vall de Uxó. A las

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

EL PAN
El señor Valentín ha requerido al dueño del establecimiento de ultramarinos instalado en Benimaclet, que ayer vendió un pan insoportable...

VOCALES DE LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS
Ayer tarde se reunió la Junta municipal de Asociados, designando a sus vocales don Pascual Monrabal, don Jaime Font y don Onofre Aladrén...

INSTALACION DE MOTORES
Comisión especial de Ensenche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en la fábrica de peines de la calle Número 57 del Plano...

Comisión especial de Ensenche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en la casa C. M. de la calle de Teruel...

Valencia 5 de septiembre de 1918.—Faustino Valentín.

RECAUDACION

Ayer recaudó el Ayuntamiento: Por arbitrio de carnes, 2.898'34 pesetas; por análisis y examen de substancias, 250'13; por entrada de carros, 21; por arbitrios extraordinarios, 262'35.—Total, 3.460'82 pesetas.

De la Región

BENIGNANIM
Se ha fugado de la cárcel el preso Antonio Soler Calabuig.

JATIVA
Disparándose un tiro en el pecho, se ha suicidado el joven escritor Ferrnando Gil Ferrnando de 19 años.

CASTELLON
Los obreros de las fábricas de azulejos de Onda se declararán hoy en huelga.

El gobernador ha citado a comisiones de patronos y obreros á su despacho, para buscar una solución al conflicto.

El gobernador civil, con el inspector provincial de Sanidad, visitó los pueblos de Chert y Torroella, donde ha tomado gran incremento la epidemia gripal.

Ayer mataron á Borriol y Villafamés, donde también hay numerosos casos.

Se asegura que existe en esta capital un reclutador de obreros para Francia.

El gobernador ha rogado á los periodistas adviertan que en Barcelona serán detenidos cuantos obreros pasen la frontera sin documentos, incluso á las mujeres y niños.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

11 de septiembre de 1918. Categoría T. (Templado)—Regimen, T. 4.

Continúa ínterim disposición atmosférica, en plena, próspera y dilatada vial del sistema térmico, de cuya terminación, ó en su caso del fin del equilibrio atmosférico que puede sucederle con el simultáneo, no se aprecia, por ahora, indicio alguno.

Exausado es hacer constar que las prestaciones bajas (761 milímetros) prosiguen ocupando todos los extensiones del lado Norte, y que las altas (766 milímetros) prosiguen á la vez inclinando sobre el ángulo peninsular del Sudoeste.

Temperaturas regionales extremas: Alicante, 30 y 21 grados; Albacete, 30 y 14; Castellón, 30 y 20; Teruel, 29 y 20.

3 tarde.—Y. M.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—El Dulce Nombre de María; y Santos Valero y Leoncio, mártires.—El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color verde.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ligerio, mártir.—El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color verde.

CUARENTA HORAS.—Empezan en el convento de Santa Tecla. Se descubren á las seis de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en San Juan.

—Mañana dará comienzo un solemne quinquagesimo.

rio y Cuarenta.—Horas que la V. O. T. y Archicofradía del Cordón de San Francisco de Asís celebrará en la iglesia de San Lorenzo para honrar la Imposición de los Ligeros del Santo Patriarca. A las siete, misa en el altar del Santo con acompañamiento de órgano y lictillas. Por la tarde, á las seis y media, rito de la Corona Franciscana, sermón, ejercicio de los Ligeros y gozos en el altar del Santo.

En los Santos Juanes, á las ocho de la mañana, misa de Comunión con plática en la capilla de San Antonio de Padua, y al terminar, sorteo de escapolarios y contones.

En San Juan del Hospital, á las ocho, misa de Comunión y ejercicio del mes metropolitano.

En Santo Tomás, misa con órgano y lictillas en el altar de Nuestra Señora de la Salud, y por la tarde, á las seis y media, día tercero del novenario, con exposición y sermón.

En el Salvador, á las diez, misa solemne con exposición y música, y por la tarde, á las seis, ejercicio de Pasión, con trisago, sermón, molete y reserva.

En San José, ejercicio al Corazón de Jesús, á las seis de la tarde, con exposición.

En las Sierritas de María, séptimo de novenario, con sermón por don Antonio Martínez, capellán del Calvario.

En la iglesia de San Lorenzo, primero del quinquagesimo en honor á la Imposición de los Ligeros de San Francisco: á las seis, misa solemne con órgano, y á las seis y media de la tarde, el ejercicio con sermón por el Padre Francisco Lloréns, franciscano.

OLYMPIA.—De 5 tarde á 12:30 noche.—Sesión continua de cine 4.ª jornada. El conte de Montecristo y tres estrenos.

Sección comercial

Información marítimo-frutera

FACILITADA POR LOS CONSIGNATARIOS 11 de septiembre de 1918.

BUQUES ENTRADOS
El vapor Rey Jaime II, de la Isla de Mallorca, procedente de Palma y escalas, con pasaje, valija y cargo general.

El vapor Comercio, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Denia, con cargo de tránsito.

El vapor Cierva, de la Compañía Sevillana, procedente de Híax, con foslitos.

VELEROS
El laud Virgen del Pilar, de Torreveja, con sel.

El laud Antireuet, de Tetuán, con tropas.

El laud Hermosa Baralines, de Barcelona, con cargo general.

El jabeque Antonieta, de Palma, con carbón.

SALIDOS
El vapor Compostela, de la Compañía Española, para Bougie, en lastre.

El vapor Comercio, de la Compañía Transmediterránea, para Certe, con cargo general.

VAPORES A LA CARGA
El vapor Rey Jaime II, de la Isla de Mallorca, para Palma y escalas.

El vapor Vinazoz, de los señores Ferrer Peset Hermanos, para Certe.

El vapor Cierva, de la Compañía Sevillana, para Barcelona.

El vapor Culera, de la Compañía Transmediterránea, para Certe.

DESCARGANDO
El vapor Cierva, cargo general.

VELEROS

La goleta X, duelas. El laud Júpiter, supercargado. El laud Virgen del Pilar, sel. El laud Antireuet, tropas. El jabeque Antonieta, carbón. El laud Hermosa Baralines, cargo general.

La recaudación de la Aduana 11 de septiembre de 1918. Arancel, 8.484'17 pesetas; Sanidad, 89; Recargo transitorio, 2.474; Transportes, 521; Almacenes, 65.—Total, 8.884'78 pesetas.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 11 de septiembre de 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS
París.—Vista. Cheque de banquero, 80'00. 8 días vista, Comercial, 77'85 á 78'25. Londres.—Vista. Cheque de banquero, 20'65. 8 días vista, Comercial, 20'35 á 20'55.

Del Crédit Lyonnais
Madrid 11, á las 17. Tabacaleras... 320'00. Francos... 80'00. Libras... 20'75.

Servicio particular
Fin de mes
Barcelona 11. Bolsa Bolsin

4 por 100 interior... 80'00. Amortizable 4... 87'50. Amortizable 5... 97'40. Banco de España... 000'00.

4 por 100 interior... 80'15. 4 por 100 exterior... 91'35. Colonias... 65'12. Acciones F. C. Norte... 65'65. Acciones F. C. Andalus... 67'10. Acciones F. C. Orense... 27'60. Francos... 80'00. Libras... 20'80. Obligaciones aduanas... 69'00.

Francos... 80'90. Libras... 20'75.

Advertisement for Elixir Callool, featuring an illustration of a man and a woman, and text describing its benefits for strength and youth.

Advertisement for Seguros Mutuos, highlighting that policyholders have not paid anything since 1876 and offering fire insurance services.

Advertisement for El Reumatismo, featuring an illustration of a hand and describing the symptoms and treatment of rheumatism.

Advertisement for Versos de la Juventud, a collection of poems by Teodoro Llorente, available for three pesetas.

Advertisement for Anuario General de España, a directory containing 2,000,000 data points and 8,000 pages across two volumes.

Advertisement for Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona, listing shipping routes to various international destinations.

Advertisement for 'La Catedral de Valencia' by José Sanchis Sivera, a book of 516 pages with 64 illustrations.

Advertisement for L'IDEAL, offering umbrellas and handbags for sale at San Vicente, n.º 2.

Advertisement for CHOCOLATES, Viuda de R. COMOS, specializing in Valencian and Catalan chocolates.

Advertisement for MARMOL, featuring marble work by S. Ortiz, specializing in lapidary art.

Advertisement for Dos internos, a medicinal product for various ailments, available at the pharmacy of J. Urizoh and Compañía.

Advertisement for Sarna, an antiseptic product for skin conditions, available at the pharmacy of J. Urizoh and Compañía.

Large advertisement for the book 'Historia de España' by Manuel Rodríguez Codolá and Miguel S. Oliver, published by Espasa Calpe.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, offering loans at 5% interest and listing total loan amounts for the region.

Advertisement for VALENCIA, featuring illustrations of monuments and art, and a list of authors and titles.

Advertisement for Fuera CANAS, a hair treatment product, and other services like dental work and hair care.

Advertisement for C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico, offering electrical machinery and technical services.